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KOZMUVELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési difiik : A /ad 9..l:emi részér illető cikkek a szer­
keszt -isegnes, az előfizetési pénzek a pénz- 
•árnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész évre — 
Félévre — - 
Negyedévre —

4 írt 
2 *

Kéziratokat nem adunk vissza.1 n

az első egyházatyák müveikbeu inkább a kér. vallás megszi- 
j iávditásán és terjesztésén fáradoztak s igy müveik inkább 

kiáss, philologiának Magyarorszá- | csak a theolognsok kezébe valók, de már a második szá­
zad egyházatyái működésüket minden szép és jóra is kiter­
jesztették, úgy hogy müveik a legtöbb esetben minden te­
kintetben kiállják a versenyt a pogány kiasszisnsokkal. Bá­
muljuk Plátó Sokrates apológiájának mesteri voltát, alig 
tudunk valamit Justinas, Atheuagoras, Tatiamts, Tertulliau. 

i Irenaens s mások hasonló müveiről. Olvassuk el <*sak ezeket

A keresztény egyházatyák müvei a középiskolában,*)
Kétségtelen, hogy 

gon számos nagytndomáuyn művelője van ; az is bizonyos, 
hogy hazánk tanárkaiénak képzettsége ellen vajmi kevés ki­
fogás tehető. Ennek dacára bán y philologns. hány középis­
kolai tanár ismeri a kér. egyházatyák müveit ? Bizony alig 
akad valaki, kivéve talán a paptanárokat, a kik a theologian 
halottak felőlük vagy olvastak belőlük valamit : legalább az 
irodalmi működésből ez ttinik ki, mert se szakfolyóirataink­
ban, sem más müvekben nem igen találunk ilyen tárgyú

s meggyőződünk e/.ek kiváló irodalmi becséről is : vegyük 
csak kezünkbe alexandriai Kelemen pedagógiai müveit, vagy 

munkát. Pedig nagyon is érde mes volna azokkal foglalkozni. j a pogányokhoz intézett buzdításait s tapasztalni fogjuk, meuy- 
Furesa jelenség biz ez, de korunk irányából, mely minden- ! nyi tudomány, mennyi szép van azokban. Ha Tertulliau pogány
tői tázik, a mi a vallással csuk távolról is vonatkozásban j ügyvéd maradt volna, tudósaink bizonyára a két Pliuius, Taei-
vau, könnyen megmagyarázható. Némelyek ugyanis azt mond- l tus.Svetouinssal egyransruuak mondták volna.Orígenes oly hires 
ják : az egyházatyák lehetnek ugyan nagytudományú, mély : volt kiáss, képzettségéről, hogy a legkiválóbb elmek és a leg- 
belátásn, erkölcsökben gazdag lerliak, de annyira haladtunk I magasabb rangnak, közöttük Severus császár anyja ismerni 
már mi-deu téren, hogy alig találnánk müveikben valamit, óhajtották. A latin egyházatyáS közül Különösen kivált Lac- 
a miről tudomásunk ne volna már ; mások ellenben ridezeb tautius, ö volt az, ki kiáss, latinsággal, tisztán tolyó és meg- 
ben nyilatkoznak felőlük, mondván : megfoghatatlan, hogy győző előadással mutált i ki a pogány vallás ürességét és tart- 
korttukban, midőn műveltségűnk oly magas fokon áll. ily hatatlanságát, ezért nevezték kér. Cicerónak. Nagy szónok és 
emberek müveiről, kiknek embert kerülő életmódja már költő volt sz. Ambrus. Mily erővel támadja meg a gonosz
eleve kizárja a finomabb műveltséget, még beszélni lehet, indulatit Theodoziust f akárcsak Demosthenes Fülöpöt ; stylusa
legjobb azokat a molynak hagyni ott, a hol most vannak, a szépen folyó, kellemes, prózája Ciceróéval versenyez : liym- 
klastromok polcain. Mi tűrés-tagadás, nemcsak ellenségeink j misait pedig a kér. lyra legkiválóbb termékeinek tartják az 
beszélnek igy, hanem többé-kevésbbé mi sem vagyunk más irodalmi történetírók. Szt. Ágoston, e szellemes, mély gou- 
véleménnyel felőlük, mert nem ismerjük azokat, ignoti nulla 
cupido. Soha, vagy csak nagy ritkán ball az ember tudós 
férfiaktól felőlük valamit s igy a többségnek nincs is mód­
jában meggyőződni arról, nem lehetne-e azokat haszonnal 
forgatni. Nekünk, katb. professzoroknak kötelességünk első 
sorban e bajon segíteni, müveiket ismertetni és ezáltal el­
oszlatni az ellenszenv terjesztette balvéleményt.

Jelen felolvasásom célja ismertetni röviden néhány

dolkodásn és sokoldalú író müveit, mint a de elvitat e Del, 
de spiritn et anima, de immortaiitate animae stb. élvezettel 
olvashatja minden intelligens ember.

Mit mondjunk szent Jeromosról, kinek a klasszikus filo­
logía is oly sokat köszönhet ? Ú fiatal korában a klasszikusok 
tanulmányozásával foglalkozott, a mivel későbben sem hagyott 
tel : tudjuk, hogy bethlehetni szerzetesekkel lemásoltatta Cicero 
müveit, az ifjúságnak pedig Vergilius!, a comedia Írókat és lyri- 
knsokat magyarázta ; ö egy személyben bö'cselö, szónok, nyelv­
tudós és vitatkozó volt. Szent Vazul, hogy minél jósban ki-

egyházatya irodalmi működését és kimutatni, mennyire 
szükséges és mily kiváló haszonnal jár azok olvasz­
tása a középiskolában. Az egyházatyák kora körülbelül 
Kr. u. félszázaddal kezdődik, tehát akkor, midőn a ró

képezhesse magát, felkereste Athén, Konstantinápoly, Caesarea 
leghíresebb tanító mestereit; hogy ez mennyire sikerült neki 
nagyszáma remekművein és keresztény kortársain kivül bizo­
nyítja azon kor legnagyobb szónoka, egykori mestere, kivel 
állandóan levelezett, a pogány Libanius, a ki a hol csak té­

mái irodalom aranykorát élte, a görög tudományosság és 
müveilség pedig még javában virágzott, ugv hogy a ki 
az akkor ismert világon müveit emberszámba akart vétetni, 
annak el kellett sajátítani a görög műveltséget, az igaz. hogy hette, mindenütt magasztalban nyilatkozott sz. Vazul irodalmi

I müveiről : egyik helyen pl. azt mondja : „a levélírás tökéletes- 
'■ ségében legyözettem, a győztes Basilius, de ez az ember ba­lt Az erdélyi róm. kath. Státus tanárainak f. é. kongresszusán 

tartott felolvasás.
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esősen nevelő müvek olvasásával balunk rája. Persze erreráioiu. és ezért ürülök leveretésemuek.“ Szent Vazul tanuló- 
társa. oazian/i szent Gergely képzettsége pedig oly hires volt, ¡ ismét azt fogják mondani, óit vaunak a vallástan-tauárok, 
hogy még az egyház ellenségei, az eretnekek és pogány ok is j azok, ha hivatásuk magaslatán allanak, megfelelhetnek 
tanítványaiul szegődtek : minden kor legkiválóbb elméi bámul- j kötelességnek. Hát az igaz volna, ha viszont a többi tárgyak 
ták. korában vir eloquentissimus-uak nevezték ; Erasmus, a hu- : tanítói legalább passive működnének közre. De mit tapasz- 
manisták oszlopos tagja, Humbold Sándor, a természettudós,
Müller Jánosa történetiró, nem tudnak eltelni ezen nagy elme 
csodálatával. Bernivel a kér. egyházatyák száma az itt elö- 
soroltakon kivül még jókora, úgy hogy azokat itt mind előso­
rolni s irodalmi működésükről csak röviden is nyilatkozni 
kissé hosszú volna, csak annyit mondok még általánosságban, 
hogy az általam emlittettek, de meg a többiek is a 
szónoklás terén mesterek voltak, beszédükben oly eró van.

ezen

tahink? akárhány piotesszor akárhányszor egy-egy elvetett 
célzással lerontja azt. amit a hittanát' bosszú munka árán fel­
épített. Ily erkölcsösen nevelő hatású müveknek tartom én 
a kér. egyházatyák munkáit.

Hogy pedig e téren nem egyedül állok, mutatja ezt a 
külföldön jelen század közepe óta megindult mozgalom, mely 
szintén helyet követel a középiskola tárgyai között az egy­
házatyák remek müveinek. így Gaume francia pap Ver ron­
geur einiii müvében azt vitatja, hogy a pogány klasszi­
kusokat teljesen ki kel: küszöbölni a középiskolákból s he-

hogy az előtt kénytelen az ember meghajolni, emellett azon­
ban a többi tudományágban is oly kiválók \oltak. mint 
akárhány mintaképnek tartott irú. Az in elmondottakból is ! hőkbe bebozandók az egyházatyák müvei; e kívánság per­
látható, mennyi szellemi kincs voit, melyet azonban az arra ' sze túlhajtott; mások ellenben, mint Auer osztrák piarista: 
hivatottak nem értékesítettek eléggv. Azt mondhatja erre va- j Die Kirchenväter als notliwendige und zeitgemässe Lee tu r 
laki, ez mind igaz lehet, de hát folyton azon panaszkodunk, : in den Gymnasien cimü munkájában a pogány klasszikusok 
hogy a tanuló itjnság nil van terhelve s igy ezzel még sza- j mellett a kér. egyházatyák müveiből is óhajt szemelvénye- 
poritani fogjuk munkáját: hagyjuk ezeket a papoknak. j két telvxtetni. Alter müvét kortársai nem igen méltatták, pe- 

Hát igen tiszte t uraim, eszem ágába sincs az ifjúságé' i dig még a vallásos neveléstől idegenkedő tanférfiak figyel- 
még inkább megterhelni, én csak egy kis helyet kérek a 1 niét is megérdemli, m rt tanulságos.in tárgyalja az egykáz- 
pogány klasszikusok mellett ezeknek : erre joguk van, hiszen el : atyák müveinek tudományos szempontból való méltatását, 
tekintve attól, hogy kér. műveltségünkhöz, gondolkodásunkhoz j Hogy mennyire érdemes e remek müvek olvastatása, 
sokkal közelebb állanak amazoknál, bennük mind az megvan, néhány kiváló elme, kiket még a nagyon telvilágosodoltak is 
a mi végeit olvastatjuk a pogány klasszikusokat. Avagy nem tekintélyeknek fogadnak el, nyilatkozatát idézem. Huretus a 
azon a nyelven irtak-e ók is, melyen a pogányok, kiknek a nagy filológus pl. igy beszél : „Scitum est notare et animad- 
mtiveit pedig bámuljuk ? uem azok társaságában nevelődtek vertere. qnomodo priscil i ecelesiae Patres, quorum et pietas, 
és éltek-e? Hiszen igen sokan közülük fértikorukbau lettek et sanetimonia, et ernditio atqne eloqnentia admirafilis fait, 
keresztényekké. Avagy a mint keiesztényekké lettek, elfelej- e profanis scriptorlbus accepta mulla in meliores usas con- 
tették elöbbeni. klasszikus tudásukat. ¡ verteriut: in nos qnoqne ad illorum exempium sumía nostra

Mindenki beismeri, hogy korunk társadalma beteg, s ; dirigere ac conformare couenmr. Qua propter proponam duos 
hogy e betegség előidézésében nagy része van az iskolának. ! locos, in qnibus Gregorins Xaziauzenus, de euius landibus 
Hosszú idő óta egyebet se lett az iskola, mint száraz sitiin- ! mib: tacendum into: tum quia îiotissimae saut, tum, quia 
deuuek inkább, csak uem a vallás és erkölcsös leifogásnak ked- j nudum tam sublime verborum genus reperire possum, quod 
vezó tanokkal szaturálta az üjuságot. Azért harapódzott el ! »un longe infra ipsius dignitatem jacent.“ Laetantiust pedig 
annyira az önzés, a munka nélküli kényelmes megélhetés j multo meliorem Ciceronis imitatovemnek nevezi. Bentley, kinek 
után való vágy. mit igen sokszor még meg nem engedett j oly sokat köszön a ki. tiologia, opnscnl i filológica müvében
eszközökkel is igyekezett megszerezni a társadalom igen sok i Clemens Alexandrinust seriptor praestantissimusuak mondja ;
tagja. Sok okos elméleti embernek az volt az elve. hogy j müveiben levő idézetek pedig azt mutatják, hogy az egyház-
tisztán a esa ád hivatása a gyermekek nevelése, az iskoláé : atyák müveit nagy buzgalommal és erős kiitikával olvasta,
pusztán a tanítás. Hát én ezen elvet elfogadnám, ha a esa- Herder, a protestáns költő szintén tanulmányozta az egyház­
iad megfelelne ebbeii kötelességének; de hát mit látunk ? A atyákat. Egyik levelében pl. igy nyilatkozik: Szégyen, hogy 
legtöbb helyen, tisztelet a kivételeknek, a gyermek csak igen sok szónok megöregszik anélkül, hogy ismerné Bisiiiust 
szükséges rossz s igen örülnek, ha minél rövidébe ideig ai- v. Chrysostomust, talán azért, mert a görög és a római egy- 
kalmat.ankodik a szülőknek: vagy ha a szülök gyermekeiket ház hívei voltak. Más helyen pedig igy kiált tel: Sajnállak, 
maguk körében tartják, sokszor többet ártanak nekik, mint te aranyszáju Chrysostomus, bogy nagy szónoki tehetséged

uem esett jobb korba. Szent Jeromosról pedig igy beszél: 
Vasárnap fogtam Jeromos igen érdekes leveleinek olvasásá­
hoz, nagy élvezetet találok bennük, igen szépek és tanulsá­
gosak. Az egyházatyák költeményeinek magasztalasával nem 
tud betelni.

használnak, mert kérkedésből, vagy túlságos szerétéiből gyer­
mekeknek meg nem felelő szórakozásokban és társai kodások­
ban részesítik őket. No de hát ezek olyan bajok, melyeket 
fölsleges emlegetni, mindenki, de löleg a professzorok igen 
jól ismerik azokat.

Az iskolának kell tehát azt pótolni, amit legtöbb eset­
ben a család elmulaszt. Nemcsak tanítani, de nevelni is ke l, 
még pedig a kér. erkölcs alapján az ifjúságot. Az iskolának 
annál inkább kell kér. intézmé ynyé lenni, minél inkább 
hanyagolják el a családban az igazi nevelést. Ezt pedig csak j Itt csak röviden idéztem néhányat azon tekintélyek közül, 
azzal érthetjük el. ha nemcsak példaadással, hanem erköl- I a kik nemcsak érdemesnek tartották az egyházatyák müveit

Müller János, a történetíró, szent Agostoat nagy szellemnek 
és Tacitnssal egyenrangúnak mondja : Humbold Sándor, a 
természettudós, a mi korunkban tényleg feltűnő, Kozmos c. 
müve tele vau a keresztény egyházatyákból vett idézetekkel-
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olvasni, de azokat másoknak is ajánlottál; azzal, hogy kiemel­
ték azok remek voltát. Adjunk ezeknek is a pogány klasszi­
kusok mellett, egy kis helyet, mert nézetem szerint ezzel, hogy 
a pogány klasszikusok mellé feivenuök a keresztény egyház- 
atyák müveiből a kiválóbb részeket, sokat leneitenénk a 
valláserkölcsi nevelésen. Persze a tanároknak is arra kell 
törekedniük, hogy szellemi (elsőbbségüknél fogva pé dáuy- 
képek legyenek az erkölcs és vallásosság terén, mert ba 
valahol, úgy itt nem használ semmit a paszta szó. Minden 
kornak meg vannak a maga nevelési eszközei, ami a múltban 
jó lehetett, az ma nem mindig válik he. Az ókor egyik ki­
váló szelleme azt mondta : őrültség a nyilvános tereket tör­
vénytáblákkal tele aggatni, ha az erkölcs nemesítésével mit 
sem törődünk.

engeszteld meg nekünk szi nt Fiadat, ajánlj minket Fiadnak, 
mutass he minket szent Fiadnak “ Amen.

A mint e törtéuetecskéhöl olvasók, elvitetett ugyan az 
eredeti kegyaép Kolozsvárra, mert Így intézkedett az egy­
házi hatóság. De Mikola azért a Szűz Anya hulló küunvei 
által megszentelt és felavatott helyévé lelt azon kegyelmek­
nek, melyeket az irgalmas Istentől, ha ót, Mária által buz­
gón ¿érjük — mi is bizonyával megnyerünk. Hiszen, ha égi 
pátronánk és mennyei illés Anyánk kéri szent Fiát érettünk ; 
0, édes anyjának, hogyne teljesítené kívánságát I

A mikolai kép tehát nem eredeti, de eredeti a por, 
melyet feláztitolt vala a siró Mária könnye. Azért félve, 
kegyelettel tapossad azt, mert olyan helyen jársz, melyet 
személyivé avatott tel Isten azon természetfeletti hatalmas 

Már pedig az erkölcsöt csak neveléssel leltet nemesebbé ereje, mely Mária közbenjárása folytán látást adott lit a rá­
tenni, de pusztán szóval való nevelés eredménytelen lesz, ha i koknak, hallást a siketeknek, ép kezláhat a bénáknak, erőt 
a nevelő tettei meghazudtolják a tanítást. A bitben erős kö- j az elernyedtekuek, vigaszt a szomorúaknak s üdvöt, boldog- 
zépkorbau szükséges volt a klasszikus müvek tanulniányozá- 1 ságot a boldogtalanoknak, 
sát felújítani, mert hasznos voltuk mellett semmi veszedelem­
mel nem fenyegettek. Ma azonban, midőn lépten-nyomon az j nek sokszoros példányai, ko. festmény, üol karcolatos kiadá- 
atheista, materalista irány kezd a társadalmi rend ielhontá- ! sokban nagyszámban el vannak terjedve bérces bazarészliuk- 
sára előtérbe lépni, nagy szükség van arra, hogy az iskola, ! ben, Erdélyben. Gondoskodott erről pld. a nagynevű Komis 
társadalom és maga az államhatalom vállvetve arra töreked- Zsigmond erdélyi volt kormányzó is a múlt században, a ki 
jék. begy a túlvilágban való bitet, vallásosságot minél hatba- ! nemcsak szóval magasztalta és állotta a szem Szüzet, hanem 
tilsabban istápolja. Kötelességünk tehát oda hatni, hogy minél | csodatevő képének kinyomatása- és terjesztésével sajtó utján 
mélyebb vallásos érzéssel lépjenek ki tanulóink az életbe. A ¡ ¡s t unen hirdette dicsőségét, tiszteletét. Ilyen Kopekkel, 
vallás-erkölcsi nevelés ellenségei eruyedetienül azon fáradoz- ¡ mint jelzém is. sok helyen tahi kozunk. Egyike ezeknek a 
nak, hogy céljukat elérhessék ; meg is lát szik már az ered­
mény ; mi pedig összelőni karokkal, mint valami mohamedán | közeli szomszédságában áll, hova újabb évtizedekben 
tétlenül nézzük azok törekvését. Nem mindig tanácsos a ball- ! resztények Mária tisztelete egy szép kőtemplomot emeltetett, 
gatás, mert épen ez tetszik az egyház ellenségeinek. Azzal, hogy | mellette a régi fatemplom máig is nagy kegyelet és tisztelet 
a vallás-erkölcsös nevelés előmozdításán fáradozunk, egyha- j tárgyát képezvén.1! 
zunk érdeke me lett az állam érdekét mozdítjuk elő Adjunk . 
az iskolában a szép mellé jót is, a inig nem késő, mert cs.tr; ! 
igy irtható ki a társadalom rákfenéje.

Azon kép. mely olt vau, Lii mása az eredetinek, mely-

mikolai kép is, mely a csodálatos sírás szent helyének azon
a ke-

VI. A k e g y k é p tiszteletének különböző
m ó d j a i.

Nem szám.ékom e pont alatt bizonyos szertartásos 
Ssámik Cry "'ij '. módszert előtárni a csodatevő Szűz tiszteletéről, len magam 

! is csak a Máriatisztelő ősök példáján szoktam okulni és 
I tanulni. Azért neked is ájíatos olvasó csak azt mutatom be, 
j mint mivelték, mint gyakorolták őseink a csodatevő Mária

, ...... iránti tiszteletet — kivált Kolozsvárt.
belso-szolnoki esperest kerület tortenetebol. Déleliiltrmként a szen, kén előtt miséket mondottak : ezek

u»sze«zei egem oi ars ja / tartására pénzt gyűjtögetve; majd pedig misealapokat tettek,
' ° 1 ‘ mint pld. egy Tbnrn nevű asszonyság is. E kegyelete* szo-

IV. Plébániák k¿et kiválóbban a Mária-Unnepek táján követték. — Dél­
éi. Szamosujvár. .4 mikolai máskép kolozsvári csodatevő máuijnkéut ¡1(Hl¡g a iorettl)¡ litániát énekelték megfelelő anti-

szent Szűz kegyképének történeti vázlata
V. A mikolai k egy b e I y.

Tudod már, értheted már nyájas olvasóm, hogy honnan 
van már a mikolai buesu eredete. Ide hozatott, ennek tem­
plomába helyeztetett el először Kapcsa János által 
iklódi pap ecsete alól kikerült képe a szent Szűznek. Itt 
mutatkozott legelőször » szent Szűz képén sirás, jelezvén, 
hogy az irgalmas anya érettünk érdeklődik, fájdalmainkban 
megszán, szive részvéttel van érettünk—és mi vigasztalást 
is találunk nála, ba kérjük közbenjárását esdvéu :

„Oltalmad alá folyamodunk Istennek szent Anyja ! kö­
nyörgésünket meg ne vesd szükségünk idején, hanem olial- 

minket minden veszedelemtől, mindenkor dicsőséges 
és áldott Szűz, mi Asszonyunk, közbenjárónk és szószólónk,

■

a

fonák és imádságok kísérete mellett.
A kegycletes tisztelet második módja, jobban mondva 

gyakorlata, a Szeutolvasú elmondásából állott, az eloimád- 
végezvén. Ezen ájtatosságot bezárták ezenkc-zást egy pa]

felkiáltással : Dicsértessék az Istennek legszeutségesebb anyja.
Harmadik tiszteletmód volt a nép tömegesebb megje­

lenése a templomban ésa szentségekhez való járulásaléuy- 
üzüue mellett az égő gyertyáknak.

a Lukács

1, E helyről a szamosujviri gör. szelt, püspökségnek egyik

gésssspiSi
a legnagyobb látogatottságnak örvend, (öchemat. Cieri Dioec. bzamo*- 
ujvariensis gr. rit. Catholicorum pro anno 18% p. y—IV.)mázz
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Negyedik tiszteleti nyilvánítás mutatkozott a nyilván os magunkfajta embereknek ! Tehát : „Hughes J. L. Tanítók 
kormenetek rendezésében. Ez évfordnlati ünnepélyesség volt, hibái. Fordította Waldaptel János Budapest. Athenaeum. Ara 
az 1699 évi ama február 15-nek. mikor Mikolában a esodá- 40 kr.)

Az épen most érintett 80-féle hibát nem a magam (el­
tüzelésére hoztam emlékezetbe, mintegy annak sejtetésére 
hogy én a körül a címben említett sok baj Körül még 80-oál 
is többet zuhantak a nyakadba kedves olvasóm. Oh, 
hanem csak általános hátborzongatónak, vagy ha jobban tet­
szik. hát hideg zuhanynak óhajtom használni az ellen az 
emberi gyarlóságnak alapján könnyen belénk -zálló uekihe- 
Vülés s ebből lelkünkre mintegy ereszkedvén szálló ama hie­
delem ellen, hogy magunkat a tanítási gyakorlat mezején 
teljesen készeknek, munkánkat a tökéletesség Cbimborassója

latos-könvbullátás legelőször észlelteiéit. — E körmenetet pel- j 
dául Kolozsvár városában ¡Ívképpen tartották meg: í-zent 
Mihály piaci templomából a helybeli plébános, vagy vala­
melyik gyulafehérvári kanonok vezetése alatt az összegyűlt 
katholikus hívek ájtatos énekek meg nem szűnő zengedései, 
kürtök harsogása és dobpergések közöt*, a Jezsuiták templo- 
mába mentek, hol a k-mnyezés évfordulója ünnepi mise és 
a csodá: méltató szent beszéd hallgatásával tartatott meg.
Sokan meggyunva és áldozva, töredelmes bánattal áldozták 
könnyeiket Mária künyhuliatásának tiszteletéres e
zület 's megtisztult lelki állapot üdvös hatása alatt tértek hegyes begyében állónak tekintsük.

Hadd lássunk tehát ehűsítő zuhanyból néhány fröcscscntést. 
I. Előttem úgy rémlik, mintha nem foglalkoznánk ele-

nem,

kettős ér-

haza öveikhez.
I" tolsó módja a Mária tiszteletnyilvánitásnak 

k egvelet képnél az volt, hogy báró Zorger Gergely püspök ; get es eléggé behatóan a gyermeki lelek fejlődésének 
vezetése alatta jezsuiták templomából a régi monostori tem- i figyelésével ; mintha nem 
plomba, mely Erdély annyi
és háborúskodásai közepette is soha profán kézre 
került volt — és a hova legelőször helyezteti va la el a

ezen
a meg­

gondolnánk vissza elégszer és elég 
vallási politikai villongásai . behatóan saját lelkünk fejlődésének egyes mozzanataira és Így 

a tanítás hevében, a hajszolt napi munkának közepette 
akarna eszünkbe jutni, hogy sok olyan dolognak, mit 
tani eszünkkel nagyon természetesnek, végtelen könnyűnek 
találunk, hogy sok ilyen dolognak a legelső felfogása mennyi 
zavarrai járt. mekkora lelki küzdelmünkbe került. Pedig az 

tiszteletüket a legünuepélyesebben fejezvén ki a csodatevő | ilyen visszaemlékezésekre az elemi tanításnál nemcsak úgy
néhanapján, hanem tolytonfoiyvást szükségünk vagyon, lia 

íme kedves olvasóiul elétáráiu az ősök nemes és ke- j mindig ilyen eleven tudattal lépnénk elemi iskolásaink elébe, 
gyeletes példáját a mikolai. másként kolozsvári csodatevő ¡ bizonyára türelemmel tudnánk várni, miz a gyermek vala- 
Mária-képuél Kifejezendő tiszte,et tárgyában. Éhez nincs több mely nehézségnek legyőzésében elég gyakorlottságot 
szavam : itt vau akármelyik példa. — mise. imádság vagy 1 g csak ez eredmény e érese után mennénk át vele 
zarándokolás a kegyheh ek — Mikola vagy Kolozsvárra. — A j azon nehézség magasabb fokára, vagy esetleg más fajta 
mait tehát csak példa legyen most.

(Fo.yt. köv.)

nem nem
a ntos-

Mikolábó! elhozott csodakép : fényes körménél tartatott, 
résztvevőn benne az erdélyi világi katholikusság és kü­
lönbféle egyházi méltóságot viselő urak, bódulatukat és

Mária képnél. I

szerez
ugyan-

ne-
: kézségekre, melyekkel külön kell megküzdenie.

11. Aztán meg au ,ak a meggondolására is akárhány­
szor szükségünk lenne, hogy a kis gyerek nagy majom, 
azaz: merő mulatságból akárnányszor utánunk mond. utánunk 
csinál sok mindent s mi a gyermek utánzási ösztönének ez 

; önkénytelen megnyilatkozását a vi'ágos értelmének, a teljes 
Szentem is volt és vau, már a micsodás, meg időm is, : felfogásának vagyis közforgalmit készpénznek veszszük. Pe- 

annak a meglátására, hogy a iegntóboi 30 év ilatt. mint dig egyes nagyon, de nagyon ritka esetek kivételével csupa 
sok máson, úgy a uépoktatói munka módszeres végzésének játékpénz (dautesi biz az, a melyre, mint komoly iizetsé- 
a mezején is szép haladást tettünk De tapasztalataim azt geknél is beváló forgalmi eszközre édes keveset számíthatni, 
sem engedik elhallgatnom, hogy a népoktatói működésünk 
terén keresztülhnzódó Himalája legkiemelkedőbb csúcsa meg j sel áltatja magát, hogy a gyermeket egyszerre egynél több 
mindig a távol liiás vagy épen kékes ködeben mutatkozik j nehézséggel is megteruelheini, csakhogy e nehézségeket a 
előttünk, azaz : — tájrajzi képes kifejezés nélkül szólván— | lehető legalsóbb tokra (minimumra) szállítsuk. Pedig e ne­

hézségekkel bitókra kelő tehetség is csak parányi. És mek­
kora jut belőle egy részre, ha ezt a parányit is két-három 
felé aprózzuk !

1\ . Az az eset sem példátlan, bog) nem létező nehézsége­
ket látunk, láttatunk valódiaknak s egész nagy készülettel, 
erő- és idöpazarlással szedeluzküdtiuk fői a legyőzésükre. —

V. A tanításnál egy vág) mas célból értékesítendő pél­
dáink nem mindig eléggé meggondoltak, nem kellő körülte­
kintéssel vaunak összeválogatva, hanem szedjük őket onnan, 
a hol épen kezünk ügyében akadnak, —

VI. Egy további hibánk, hogy mind e mai napig meg­
lehetősen kedveljük a sablon1.

VII. Végezetre, hogy most egyelőre a többit mellőzzem 
— nem hagyhatom emlitetlenül a tanításunk és tanköuyveink,

- i t ;£ lzz ¿ se rs ~ > - z ¿ i ; t r

Még mindig sok a baj.

III. Egyikiiuk-másikuuk meg ma is azzal a képzeiödés-
;

messze vagyunk még az eszmény megvalósulásától, messze 
még attól, hogy az elemi népoktatás legtöbb elvei, szabályai 
mindnyájunknál valóságos hússá és vérré váltak volna s őket 
az oktatómunka végzése a.kaiméval mindnyájan, mindenkor 
eléggé kéziigy ben tartanók és használatba is veri nők.

No, ne ütödjél meg olyan igen, édes magyarom. Más, 
jóval előbbre haladott helyeken is találhatók ilyen bajok, 
így Hughe*. torontói tanfelügyelő (Ontario tartomány tő vá­
rosa az Eszakamerikai Egyesült Államokban) hamarosan nem 
kevesebb, mint 80 hibát tüntet ki, melyeket amerikai kolle­
gáink hol az iskolavezetés, hol a tegyelmezés, hol a mód­
szer. modor alkalmazásában elkövetnek (Idejegyzem az emlí­
tett könyv eimét, hogy megszerezhesse s elolvashassa, a ki 
még nem tette volna. Hasznos egy zsebbeli könyvecske a
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különösen az anyanyelviek — körül észlelhető amaz össze- dásra, inig izmai a kellő erőt visszanyerik, 
visszaságot (coníusio,) mely bármi egyébnek moudliató, csak kis gyerek is csak addig megy négykézláb, a mig kettőre 
amalnlis-aek nem. kerekedbetik ; később még azt a kettőt is szívesen szárnyak-

Erzem, hogy az itt 1 VII. pont alatt említett önvádok- . kai cserélné tői. De nem, nem tanácsos, nem egészséges az 
kai nem szabad az általánosságok terén mozognom. Megoko- embernek kirúgni a hámból. A közmondás is azt tartja : 
hU gyanánt igyekezem kimutatni, hogy minő egyes (u. n. „Vert utat a veretlenért el ne hagyd!“ Ne biz azt, hanem 
konkrét) esetekből vontam el az á/tatáiiosat. segíts a megszokás ösvényét egész országuttá taposni azaz:

foglalkozzál az elemi népiskolának már az I. osztályában 
mind a négy alajjmiveleltel.

lám a

Ad I. Kezdjük a megokolást
1) Az elemi számtan Hasnál szerezhető tapasztalatokon 

Az elemi számtauitásnál a mint tudjuk — négy u. n. «/«/> 
mivetetet szokás megkülönböztetni u. m. -j-,—.X és :-t. Es 
valamint magunk — egyikliuk elébb, másikunk később, tóbb- 
kevesebb kínnal bajjal ez elemeken átvergődtünk : népisko­
lai számtanid) vezérkünyveink útmutatása szerint ueboi egy 
kis paedagogiai mártással ugyan töleresztve, de manapság is 
egyszerre rohanjuk meg a népiskolának már az 1. osztályos 
növendékét mind a négy alapmivelettel. Pedig váltig tudjut 

a) bogy voitaképen nem négy, hanem két alapmivelet 
vagyon, u. m. nagyobbitás és kisebbítés (azaz valamely adott 
mennyiség egységeihez egy más adott mennyiség egységeinek 
hozzá számlálása és valamely adott mennyiség egységei­
ből egy más adott mennyiség,' egységeinek el- vagy mert harisnya nélküli saruban csak nyári időben járuuk,
le-, vagy kiszámlálása.) E két miveleten. mint alapon épül- ami mellesleg mondva nagy kényelem, s egészségi
nek föl a többiek, t. 1. a nagyobbitáson (összeadáson) a szór- j pontból a kneipplsták is gyakorolják ; 
zás, hatványozás és a kisebbítésen (kivonáson) az osztás meg 
a gyökvonás s hogy a két alapmivelet a logarithmusOKbau ; csak apróra nyírni, amint más emberek is megteszik egész-

ség tekintetéből ;

(Folyt, köv.)

S3 S3 33 333 3 33 3 3 33 S3 33 S3 S333S\3S 3 S3 S3

A Szent Ferenorend reformja.
ulv hajmeresztő dolgokat közöltek a szent Fereuc-ren- 

diek reformjáról egyes hírlapok, hogy azok kedvéért, kik 
liberális lapokból merítik rendszerint jól értesliltségüket. az 
„Alkotmány“ nyomán jónak látjuk a következő felvilágosí­
tásokat illetékes kézből közölni :

a) Nem igaz. hogy fehér alsó ruhát viselni nein szabad;
b) nem igaz. hogy télviz idején mezítláb kell járni,

szem­

el nem igaz. hogy a fejet meg kell borotválni, hanem

találja betetőzését. Valiig tudjuk
b) azt is, hogy a lélektan törvényei szerint elébb be­

nyomásokat kell elfogadnunk, szemléleteket kell tennünk, ba 
képzeleteket akarunk szerezni és hogy tiszta, világos fogal­
makra csak ugyanilyen képzetek boldog bit tokosainál szá­
míthatni. Egy kis utáugondnlásra váltik tudjuk.

c) azt is. hogy a szorzást mive lemel a szorzó, az osz­
tásinál az u. u. osztó elvont számok (számfogalmak). Hanem

d) nem igaz, hogy éjfélkor kell telkelni a zsolozsma 
végzésére ; de

1. igaz, hogy ő Szentsége határozott parancsára a rnlia 
színe megváltozik ;

2. igaz, hogyha télviz idején egyik-másiknak alanyára
beteghez vagy a vidékre ki keil menni, nemcsak harisnya 
nélküli saruban nem megy, hanem téli csizmában és a kö­
zös ruhatárból előhúzott bundában ;azért mégis megköveteljük már a népiskola 1. osztályos nö­

vendékétől. hogy mielőtt a képzetek tereli teljesen ottlionos
lehetne: a fogalmakéban is mivelélezni tudjon, mint a na- j vagy legalább klerikális tonzurát kell viselni; 
gyobbak. Hogy egészséges lelkű gyermeknél a nem értett ;
dolgok komoly (tehát nem kedvtöltésből, játsziságból való) j csenek hivatalosan elfoglalva — közösen végzik ; 
utángajdolása mily iszonyatos lelki kínba kerül, elmondom

llett baj koronát3. igaz, hogy rövidre való nyírás me.

4. igaz, hogy a zsolozsmát, — akik azon időben uin-

5. igaz, hogy a klauzurát meg kell tartani, de azért a 
séta meg vau engedve ;

ti igaz végre, hogy jövedelme senkinek sincs, de ki- 
l adása sem. mert minden a közös pénztárba megy s abból 

minden fedeztetik.
Ily alakban kiváuia Hóma a reformot. Ezt ballotta P. 

Flemming Dávid szájából minden Ferenc-rendi szerzetes. Ezt, 
amit tőlünk kívánnak, t. i. a vita communist, a clausurát, a 
zsolozsma közös végzését, mi már akkor Így hallottuk ma­
gyarázni, mikor növendékek voltunk. Avagy melyik Ferenc, 
rendi szerzetes az. akinek máskép értelmezték a regulát ? 
Es igy is tettünk fogadalmat.

Ha mi szerzetesrend vagyunk, nekünk már csak kü­
lönböznünk kell a világi papságtól nemcsak azáltal, hogy 
kordát viselünk, hanem talán másban is?

Amit tehát Róma kíván, annál már kevesebbet nem 
kívánhat azon testülettől, mely szerzetesrend akar maradni. 
Minthogy ezt minden Ferenc-rendi szerzetes igy érzi és tudja, 
ha tehát némely hírlapok erről írni akarván, bármely jóra

alább a szövegen kívül.*)
Az u. n. négy alapmiveletnek már az. elemi tanítás 

elején egyszerre való megkezdésénél vájjon 
szelesebb, s a lélek fejlődésére nem egészségesebb volna-e 
csak a tulajdonképpeni alapmiveletekkel (összeadás, kivonás) 
való foglalkoztatás s ezek felsőbb fokára, (szorzás, osztás) 
csak ekkor menni át, midőn a gyermek az. elébbi mivelete- 
ket egészen a kéz.szségig gyakorolta. Lám, a lábadozó be­
teg is csak addig használja a botot vagy mankót támaszko-

uetu termé-

• ¡ Az ötvenes évek eleién történt. A gymuazium III osztályába 
jártam. Algebrát is tanultunk az osztálytanítónktól, ki maga is lecke­
járó diák vala, az algebrát maga is akkor tanulá. Magának nem volt 
módja, ideje a tárgyat megemészteni, úgy adta át nekünk. L. n. Cur- 
sasból (kéziratból) tanultuk. Egyetlen növendék értette az egész ősz- 
táivban. az is az öreg Bolyaitól tanulta. Mi bemagoltuk szóról-szóra 
példástól, mindenestül. Ez az egy tárgy voit, a mit ki nem állnattam. 
Muszájból bebitiáztam. De annyira megkinzott, hogy év végén kö­
vetkezőleg bántam vele : Saját kezdeményezésemből, egy magamra, 
senkinek sem szólva, elmentem a Teleki-kertbe. Alkalmas helyet ke­
restem. Rozsét gyüjtvén szétszaggattam az algebrát. Cursusomat ro- 
zsére raktam : alágyujtottam : hamvát a Poklosuatakba hintettem. így 
állottam véres, akarám mondani hamvas bos/.ut az én gyö tro szelle­
memen.



32-i k számKözművelődés254

kozoti a disz.be öltözött papsággal, hófehérbe öltözött 
ártatlan leant kák seregével, a kik érette jöttek, hogy haran­
gok zneása mellett elvezessék az Ur virágokkal éke­
sített oltárához. A maundnktori tisztet Vatgyasi Ferenc 
ti'igymn. igazgató és Schwöret Sebestyén első káplán, 
szentszéki ülnökök teljesítették. A hívek, kik csak ti­
tokban értesittettek az egész dologról, zsúfolásig megtömték 
a templomot. Minden szem a jubiláns felé fordult,

való Ferenc-rendi áldozárt kérdeztek volna meg : oly sok 
hamis közlemény nem látott volna napvilágot.

Hogy a nem keresztény, nem katbolikus lapok szeret­
nek katbolikus ügyekről írni, természetesen elferdítve s hely­
telenül, azon nem csodálkozom : de ha egy magát keresz­
ténynek — talán kathoükusnak is valló lap, az igazi ka­
tbolikus szellem rovására ir : ez érthetetlen.

Ha valaki azt kérdezi, lehet-e ezen disciplina mellett 
p. o. plébániát adminisztrálni"? Lehet, ott vanuak a Demon- I ki hófehér fürtökkel, a meghatottságtól remegő hangon, 
kosok, ott van a malackai zárda, mely klauznrával hat hó- j de szelíd szemeiben egy erős léleknek ifjúi [tizével áldotta az 
napig administrálta a malackai plébániát. Ha pedig valaki j Urat. Midőn a mise végeztével 50 évnek összegyűjtött áldá- 
azt akarná tudni: lehet-e plébánosokat helyettesíteni, ha a i sát paptársainak és híveinek kiosztogatta, sírtak a megáldnt- 
sziikség úgy hozza magával? Lehet; felváltva, ha elegendő | tak is, de sirt az. áldást osztogató is. Hiába, a szent örö- 
egyénnel rendelkezik a zárda ; ezt bizonyíthatná igen sok i meknek is vanuak könnyei. A szent ténykedés befejezte

mán Vargyasi igazgató néhány szóval jiaplársainak, Majer 
kir. tanácsos, fügonduok a híveknek jósivánatait tolmácsolta. 
A jubiláns főpap alig-aüg tudott szólni, sokkal többet köuy- 
nyezett. de ezek a drága cseppek többet beszéltek bármely 
ékesszólásnál. Istennek és 50 erényben, imádságban és mun­
kában töltött évnek áldása maradjon ezentúl is az aranymi- 
sés, aranyszívű főpappal.

Malacka és Nagyszombat vidéki plébános.
Most megszűnnek majd a különféle közlemények. Mint­

hogy a reform kérdése meg vau oldva. Róma senkii sem 
kényszerít a reform elfogadására. Akik nem akarjak elta­
gadni. megmaradnak saját elöljáró k alatt, akik pedig elfo­
gadták. azok számára egyes kolostorokat kijelölt a generális, 
melyek függetlenül az előbbiektől, saját elül járóik által kor- 
mányoztatnak. — Egy veterán lelkész és a mi |>ni>nevelőuk.

A reformokat elítélő közlemények dicséretekkel bal- ¡ A „Magyar Állam“ jnl. 30-L i számában sok ismétlés között 
mozták el a buzgón működő szent Ferencreudieket. Ezt ol- | elmondja egy veterán lelkész, hogy a gyulafehérvári pap- 
vasva örültem: megjegyzem azonban, hogy a szent Ferenc- ¡ nevelő-intézetnek záróünnepélyéről se a „Csíki Lapokéban (!j, 
rendiek, akis közül Kapisztránok és Tomoriak kerültek, a | se a ,.Kö/iniivelödés“-ben nem talált semmit, habár azokat 
fegyelemből legalább annyit obszerváltak. a mennyit most ! fájós szemeivel is szorgalmasan olvasgatja. — Hát bizony 
Róma kíván. A vallását szíven hord" katholikns közönség ! mi sem találtunk semmit. Pedig több lapot olvastunk. De 
pedig talán elismeri, hogy az iskoiábau. betegek látogatá- j nem találtunk a többi szemináriumok záró-ünnepélyéről se.

Mert egyszerűen sehol se tartanak ilyeneket. A szükséges 
Es meg valamit. A reformot eiitélü közleményekben útasitás', buzdítást, lelkesítést megadják az elöljárók külső 

még hazafisági szempontból is voltak támadások. Erre azt ¡ ünnepség nélkül is. S Így sajnos, veterán lelkészünknek a 
jegyzem meg, hogy ezen erényt ini katbolikus papok és 
szerzetesek, nem az alaptalan közlemények Íróitól tanuljuk, 
hanem meztanultuk s folyton tanuljuk attól — a ki hazá­
ját igazán szerette - Jézustól.

sában < egyébb teeuduinsben mi sem voltunk tétlenek.

sok fáradsággal s niég uagyob világfájdalommal publikált 
cikke sttset fülekre talál. A papi szellem képzéséhez és az 
egyházi tudományok elsajátításához nem szükségesek a záró- 
tinnepélyek. írjunk kevesebbet, de meditáljunk többet!

— .4 gj lila felienári gyiiiiiázlum új épülete.
Ytgre valahára a megvalósulás stádiumába jutott a gyulafe­
hérvári gymnáziumuak sokáig húzódó ügye is. A katholikns 

I Státus és az állam között kötött szerződés érteimében az új 
— Arany miséi prelAlns. Szent Anna napján bol- I gimnázium a várban a régi gymuáz.inm és a Báthori-féle

templom helyén fog épülni. Az építést Yail Rezső komáromi

KÜLÖNFÉLÉK.

dog reggelre virradt Brassó városának katholikns közönsége s e 
közönségnek buzgó, érdemekben megöszült plébánosa Möller építészmérnök vette ki 99,740 fi t 14 krert. Az új gynmá- 
r.de pápai prelátus ur ö méltósága. E napon mutatta be ugyanis zium egész görög stílben épül, két emeletes és téli lorua- 
Istenének aranymiséjét. Szivének alázatosságában csendben, , csarnokkal lesz ellátva. Jövő év augusztus havában kell, hogy

készen legyen. — Megemlítjük e helyen, hogy a várparancs­
nokság minduntalan akadályokat gördít az építés elé. Először 
is megtagadta az épületek lebontásához szükséges területet 
a nyílt széles utcából. Azutáu 600 irtot követel a vállalko-

zaj nélkül akarta e szent ténykedést végezni, minthogy 50 év 
óta zai nélkül teljesítette Krisztus szolgáinak áldásos köte­
lességeit. Ámde tisztelői nem engedték, hogy teljesen elrejtve 
történjék a dolog, és rendeztek rögtönözve olyan Un icpsé- 
get, mely a maga egyszerit, voltában is szép, magasztos és 
megható volt. Egyszerű volt az egész, hiszen a ragyogónak 
Ígérkező jubileum majd október hóban fog megtartatni, ami­
kor majdan nemcsak a hívek serege lesz teljes, hanem 
együtt lesznek, a kik annyira a szivéhez forrtak, az iskolás 
gyermekek is, s a mikor egyúttal brassói plebáuosságának 
40 éves jubileumát is meg fogja ülni. Az aranymisés főpap ¡ rint a pálosok) építették volt ; és pedig mint egy, a szentély
mitsem sejtett az egész készülődésről s már a temp- egyik boltívében elhelyezett felirat mutatja 1376-ban. (P(osi-
lom telé indult, hogy egy mellékoltáron c ; ndes misében tűm) 1376.) Bátbori Kristóf fejedelem 1579-ben jezsuitáknak
adion bálát a jóságos Teremtönek, a midőn szembe talál- adta át. Ekkor nyerte a szentély a mostani gótbikus alakját.

zótól azért, hogy az anyag hordásában a vár utalt veszi 
igénybe. — Aztán mondják még, hogy nem idegen a magyar 
saját honában.

— Itálliori-leniplom. Az új gymnáziutn építésével 
lebontás alá kerül a nagy időket átélt Báthori-templom is- 
E templomot tulajdonképpen a domokos-rendiek (mások sze-
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Mint a diadalív (triumpbalis) egy felirata mutatja (,17—J H S i bátorítsanak. Róma katholikus ügyvédjei a Sz. Atya tudtá- 
— (50) 17(5U-bau ujabbau renováltatott. II. József csá- ! val egy németalföldi plébánosnak megküldötték a „Sz. Pé-
szár idejében, katouai célokra lefoglaltatott és 1663-ig, ; ter-Ugyvédje“ rendjét, mivel az ott az eretnekek között oly 
tehát teljes egy századig katonai raktárnak használ- kitartóan védelmezte az Egyház és a Szentszék jogait. A 
Iák. a midőn a katli. Státus a katcmai kincstártól vissza- Sz. Atya, a ki Róma e buzgó hitét szemmel kiséri, bizonyára 
perelte. Ezután még néhány évig bizonyos évi bérlet megédesítve látja élte végső napjait. Ifjú erővel, jó egész- 
fejében a katonák kezében maradt. A katonai szekerész- séggel dolgozik tehát fiaival ö is. És e mellett figyelme ki- 
csapatnak Nagy-Szebenbe való áthelyezése után üresen terjed a mindennapi élet igényeire is. Bebizonyította ezt 
állott. Az utolsó három esztendőben egy Friedmann nevű j azzal, hogy épp a napokban rendelte el, hogy az összes va- 
zsidóuak adták ki évi 50 frt bérlet fejében, ki azt liszt, j tikáni épületeket lássák el villamos világítással. És igazán 
krumpli és petróleum raktárnak használta. Talán e három év I kedves egy kép. a mint a hófehér talárisos aggastyán napi 
volt a szép időset átélt templomnak leggyászosabb korsza- ¡ sétáiban meglátogatja a folyó munkálatokat és minden egyes 
ka. — A templomban síremlékek is voltak. Így egyik feli- ¡ munkáshoz tud egy néhány buzdító szór intézni, 
rat Josephus de Quardi (f 1727; architectes militaris nevét, | 
a másik Ignatius ab Haan (t 1759) cousiliáriusét tartotta, | 
fenn. IRODALOM.— Római hírek. Igénytelen kis helyiség Forano j 
Kóma mellett, az Albánok alján és mégis meg akarta vetni j 
ott is lábát az eretnekség. Egy hiteliagyott pap volt a hithir- ;
dető ; lakást bérelt, imaházat nyitott meg. De a kis hely la- j püspöknek Az apostoli lelkipásztor ci mii II. kiadásban meg­
késni telzudultiik ellene, a község eskiidtjei a bitóval élükön ■ jelent 
kérvényt nyújtottak be 70li polgár aláírásával a kormányhoz, 
bogy általános kiváltságra zárassa be a templomot és utasítsa 
ki a felforgatok És csodálatos. A kormány különben nem igen 
siet az igazságszolgáltatással : bebizonyította ezt annak a , 
grófnőnek az esete." ki tol az ex-miniszterelnök Crispí fia ék- j fontosabb valami ? Ámde a mily magasztos, szétágazó sok- 
szereket orozott el. s bár decemberben idézték törvény elé a ! féleségénél fogva, ép oly nehéz is, és az ember összes szel- 
„nágy apa nagy fiát,1' a pör aktái máig is nyugodtan be­
vernek és Crispi fia Amerikában, az apa pedig Rómában bé­
kében Űzhetik mesterségüket. De a foranoi esetben azonnal 
megjött a kormány válasza, melyben elveti a község elöljá­
róinak eljárását, és megparancsolja, hogy senki se háborgassa 
a hiteliagyott munkáját. Megcsendült hát ismét szerdán az törekvéssel magasztos, de egyszersmind nehéz hivatásának 
imaház harangja, hosszasan, élesen, hogy a liberális újságok j méltó betöltésére egyre alkalmasabbá teuni magát. E célt 
szerint világgá hirdesse, liogv Kómában győzött az igazság, 
a katbolikusok szerint pedig lélekharang volt, mely teme- | , ar forditisban most t. paptársaim kezébe óhajtok
tőbe kisérte a katbolikusok azon reményét, hogy lelkűk vé- 1 
delmére várhatnak még valamit a kormánytól. Hogy külön­
ben is önvédelemre voltak kényszerítve, azt már tudták. Ró­
mában a rendőrök arra valók, hogy egy-egv nagy államtér-

* Elöfizvléui felhívás dr. Cramer V. mUnsteri tolsz

németből magyarra tett munkájára. Szent és ki­
hatására nézve végtelen fontos a lelkipásztori hivatal. Mert
feladata : előmozdítani az Isten dicsőségét, s üdvösségre segí­
teni a lelkeket, — pedig képzelhetö-e ennél magasztosabb,

lenti és testi erejét annyira igénybe veszi, hogy a lelkek 
vezetése általában méltán neveztetik ars artiumnak-iiak.
Annak tehát, kit Istene fönséges érdekek szolgálatába állított, 
szent és elengedhetetlen kötelessége : fnlyton-folyvást tartó

hivatva szolgálni dr. Cramer kitűnő könyve is. nie­van

I adni. Nem Pastoralis ez a sző tnlajdouképeni értelmében,
hanem az áldozópapi és lelkipásztori életnek és munkálko­
dásnak eszményi magaslatról felvett s a praktikus élet kö­
vetelményeihez illő arany tanácsokkal kisért vázolása, mely 
mig egyrészt a szerzőnek fen sült lelkületűről, mély tudásá­
ról. nagy tapasztalatairól, lángoló buzgalmáról, apostoli szel­
leméről élénk tanúbizonyságot tesz. addig másrészt lehetetlen.

fiú koré csoportosuljanak és azt kisérjék sétáján, ha azalatt 
Róma u cáiu nyílt nappal rabolnak és gyilkolnak is — a 
mint ezt az elmúlt hét oly világosan megmutatta. Olasz, po­
litika szerint a rendet helyreállítja majd végső esetben a
fegyverbe szólított katonaság: de hogy e rendkívüli fegyver- , . , ., , . ,
erő e hét egy kimutatása szerint naponként 65000 lírát hogy vonzó és tanulságos tartalmanal fogva mely halassal 

nem gondolnak. Azt sem akarják elhinni, hogy Be legyen azokra, kik figyelemmel olvassák. „A püspöki
vau a lelki pásztorkodás terén

nyel el, arra
:uog a talaj, pedig a turini esetből tanulhattak. Ott, Piemont SMrzónek nagy tapasztalata 
ez ősrégi fővárosában a város képviselőnek megválasztotta ( mi( mon(j azt megérlelte volt az élet. Gyöngy igazságok, 
De Amicis szocialistát; ba ez a királyság szülővárosában 
történik, mit várjanak a többiektől, irta lapjában egy kor­
mányférfiú. A katbolikusok tudják, hogy csak úgy állhatnak, 
ha összetartanak ; és mintha ma is élne bennük az a bit, 
melyet őseikben dicsért a világapostol, lélekemelőén dolgoz­
nak egymásért. A foranobeliek hitük bátor megvédése jutal­
mául egy római laptól nagy, művészi kivitelit Sz. Antal szob- 

kaptak. Mások könyveket, pénzt küldöttek, hogy el ne 
tántorodjanak a nyílt kísértésben. De a i ómaiak figyelme

szó, bogy buzdítsanak,

a miket saját papi életének utjain lelt, tárulnak itt az olvasó 
elé« _ ¡gy iv többek között a „Hitudomáoyi Folyóirat" 
1690. szeptemberi füzetében e miiről a bíráló.

A mi a torditást illeti, magyarosságra törekedtem : ho-
sikerült, döntsék el a t. olvasók.
A könyv folyó évi október hó közepén jelenik meg

99_23 Ívnyi terjedelemben finom papíron, szép nyomással.
1 fit 60 kr.; ki kötött példányt óhajt;

gyau

rőt

Fűzött példány áratovábbra is kiterjed, ha arról van
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kérem tudassa velem. Papnövendékeknek 1 Irt 50 kr. « elő- . badkötelességi viszonyt és eddigi szolgálatot teltántetd ok-

máuvokkal és tan képesítő oklevéllel felszerelt toljaroodva- 
nvok — t. évi augusztus ho lö-éiy — az éld. püspöki ható­
sághoz Gyula-Fehérvárra küldendők be.

'Gyulafehérvárt, 1898 auguszt. 4-én.

fizetési ár.
A megrendelések vagy hozzám, vagy Veszprémbe az 

Egyházmegyei könyvnyomdához intézendök.
Taraoy t Somogy megye, posta helyben), 1898. július T. j 

Szauyi Ferenc, taranyi plébános.

A jegenyei rom. kath. kánlortanitói állásra pályázat 
hvdettetik. Javadalma:

1. A kolozsnionostori rk. alap. uradalomtól mint kegy­
úrtól 2<jő) frt készpénz. 42 ürköbmeter biikkta 52 írt 50 kr.

¡ értekben, 21 frt tabeszállitási átalány, 50 irt ötödéves kor- 
I pótlék, ha arra jogosultsággal bitó neveztetik ki.

2. A jegenyei hívektől kepe. gabona, rozs, tengeri igás 
! és kézi napszámok pénzértéke 83 frt.

3. 16 hold tagositott szántó és kaszáló, melynek jöve- 
! delme 50 frt.

4. Stolaris jövedelem 5—10 írt.
5. Miseá lapítván vökből 5 frt.
6. Az egeresi templomi szó gálatért 10 frt.
Az iskolával egy födél alatt tisztességes lakás, mely áll

leg a nemet nyelvet keli tanítania. ! 2 stoba- kon5lla’ és kamarábó1’ külün *u,6báit> is,i110- szin-
Ha helyettes tanár neveztetik ki, 600 Irt fizetést és j sertésól, törökbuzakas és jó veteményes kert.

150 frt lakáspénzt kap. ha pedig rendes tanár neveztetik ki, j Kötelessége a kántori és sekrestyés! teendők végzése. 
800 frt fizetést és 150 írt lakáspénzt kap. \ a mindennapi és ismétlő iskolások tanítása. Csak okleveles

Az életkott, vallást, családi állapotot, végzett tanulmányt, ¡ egyének pályázhatnak, 
hadkötelezettségi viszonyt és netalán eddigi szolgálatot iga­
zoló okmányokkal és tanari képesítő oklevéllel felszerelt fo- urunk ó Méltóságához címezve legkésőbb f. év szeptember 
lyamodványok f. év augusztus hé 10-ig Méltóság»» és Fötisz- I 1-ig a jegenyei rk. lelkész! hivatalhoz adják be. 
telendő Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök úrhoz | Jegenye n. p. Egeres, Kolozsin. 1898. július 30-án. 
Gyulafehérvárra adandók be.

Kolozsvár, 1898. augusztus 1-én.

aleluük nelyeít :
Doryó Albert. 

igazgatótanácsom.

Pályázaiok.
Á£ érd. róni. kath. Státus igazgat6lanáe»álól

8z. 146y
1898.

Pályázati Hirdetés
tanári állásra

A csiksomlvúi róni. kath. tanitó-kép/ó iiiiézetbeo a I\. 1 
osztály beállítása folytán szükségessé vált tanári állásra pá- 
lyázat birdettetik.

Az alkaimazamió tanárnak a történelem, földrajz, eset-
!

Pályázni kívánók kellően felszerelt kérvényeiket püspök

Vetési Imre, 
lelkész.

i
Szentkirályi Kálmán. 

titkár.

IOrgonák.
3310 1898 A legnagyobb kívánalmaknak megfelelően ren­

deztem be üzletemet Nagyváradon főutca 51/15 szám 
alatt. Uj orgonákat készítek a legújabb pneumatikus 
csőrendszer szerint, golos ládával. Biztos működésért 
még a nedves templomokban is kezeskedem. Orgonáim 
nagyon könnyüségü játszási móddal bírnak s mind a 
mellett az egyes sipok a leggyorsabb játszás mellett is 
precízen szólalnak meg.

Elvállalok továbbá öreg orgonákat alakítás-, javí­
tás- és hangolásra a legjutányosabb árban.

Mély tisztelettel

szám
I

Pályázat.
A csiksomlyói tanító-képző intézet gyakorló-iskolájánál 

a gyakorló-tanítói állásra pályázat birdettetik.
Javadalma : a.) 551 frt 20 kr havi elöleges részletek- ¡ 

ben folyó készpénzfizetés ;
b. ) Failletmény fejében évi 30 Irt.
c. ) Megfelelő tandijrészlet.
d. ) Egy tágas szobából álló lakás az iskolaépületben. 
Kötelesébe : a gyakorló iskola mintaszerű vezetese s a

tanítójelöltek gyakorlati tanításának irányítása.
A gyakorló-tanító a képző-intézett tanártestületnek sza­

vazó tagja s esetleg értekezleti jegyzője.
Erre az állásra az életkort, vallást, családi állapotot,

Országh álltul,I orgona készítő.

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György. Péter János dr.. Wagner Sándor, Zlamál Ágost.

Nyomatott Papp Györgynél a pUsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


